

环球热点

二〇二四鼓岭论坛在北京举行

共话鼓岭情缘，传承中美友好

本报记者 李晓宏 高乔

近日，2024鼓岭论坛在北京举行，包括“鼓岭之友”成员在内的150余位中美两国嘉宾围绕“跨越文化差异 传承友谊信任”主题进行深入探讨。

鼓岭故事是习近平总书记亲自推动中美民间友好交流的一段佳话，承载着两国人民的真挚情感。人民日报不仅见证、记录了鼓岭故事的起始和赓续，更不断挖掘、推广鼓岭情缘所展现的中美友好交往佳话，搭建有利于推动中美民间友好交流的平台桥梁。

讲好鼓岭故事——

从“鼓岭情”到“鼓岭缘”

“总觉得良心上有一种需要，应该把嘎登勒(后译为“加德纳”)夫妇介绍给中国。这感觉时强时弱地催促我已近两年。”1992年4月8日，人民日报“海外记事”专栏刊发的一篇征文作品《啊，鼓岭!》，生动讲述了一个跨越中美、持续数十年的感人故事——

19世纪80年代起，很多美国等西方侨民来到中国福州生活。福州市东郊的鼓岭，气候凉爽，是避暑胜地。每逢夏季，很多侨民选择到鼓岭居住。他们在鼓岭修建别墅、医院、网球场、游泳池、邮局等设施，并与当地居民结下深厚情谊。密尔顿·加德纳的父母便在其中。

1901年，加德纳的父母带着尚在襁褓中的加德纳来到福州，一住就是10年。1911年，他们举家搬回美国，但儿时生活过的鼓岭成为加德纳魂牵梦萦的地方，他总想有生之年回去看一看，却未能如愿，直到弥留之际，口中仍喃喃不绝：“Kuliang, Kuliang……”加德纳去世后，他的夫人伊丽莎白·加德纳多次来到中国寻找“Kuliang”。后在《啊，鼓岭!》作者刘中汉的帮助下，她从丈夫保留的与中国亲友往来信件上，发现印有“福州·鼓岭”字样的邮戳，终于确认了“Kuliang”就是鼓岭。

1992年，《啊，鼓岭!》在人民日报发表后，时任福州市委书记习近平读到了它，便邀请加德纳夫人到访福州。同年8月，加德纳夫人踏上中国土地，来到丈夫生前难以忘怀的鼓岭。9月26日，人民日报国际部记者全程采写的纪实报道《鼓岭情》发表，生动记述了加德纳夫人圆梦鼓岭的故事，令这一中美人民友好的佳话广为人知。

2012年2月，时任国家副主席习近平访美时，在美国友好团体举行的欢迎晚宴上讲述了这段鼓岭情缘：“我相信，像这样感人至深的故事，在中美两国人民中间还有很多很多。我们应该进一步加强中美两国人民的交流，厚植中美互利合作最坚实的民意基础。”同年9月30日，人民日报刊发报道《鼓岭缘》，挖掘出更多中美民间友好交流的感人细节，讲述了更多远方来客结缘鼓岭、寻梦鼓岭的动人故事。

2023年以来，习近平主席先后向“鼓岭缘”中美民间友好论坛和“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信，强调要把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去，发扬光大，希望中美青年“把中美友好传承下去，为中美关系健康稳定发展贡献力量，同世界各国人民一道共筑和平、共促进步、共创新繁荣”。习近平主席亲自关心、亲自推动中美民间交往，让百年鼓岭故事不断焕发新机。

作为鼓岭故事起始的见证者、鼓岭情缘赓续的记录者，人民日报持续讲好鼓岭故事、传承鼓岭情缘，刊发通讯、专版、评论等多种体裁的报道，制作视频《鼓岭情缘跨越世纪的圆梦之旅》，报道《鼓岭情缘代代传承》被美国媒体转载，引发广泛关注。

“在近40年参与中国商业和政策事务的过程中，我始终受到鼓岭故事的鼓舞，它展现了中美两国人民彼此包容、超越差异、共同创造出丰富多元的文化叙事。”美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦在视频致辞中说，“这个振奋人心的故事激励了我们中的许多人，积极推动中美民间交流更加密切。”

传承鼓岭情缘——

“友谊的桥梁可以跨越隔阂”

如今，行走在鼓岭老街，蜿蜒的青石路，修旧如旧的西式别墅，枝繁叶茂的千年柳杉，还保留着岁月的痕迹。

“30多年来，越来越多各国友人走进鼓岭，探讨传承鼓岭情缘。连年的鼓岭故事相关活动，来者无数、佳话频传，鼓岭已成蜚声中外的和平友好圣地。”刘中汉说。

美国鼓岭文化研究专家穆言灵的丈夫穆彼得，与加德纳一样，都是在鼓岭长大的孩子。2016年，穆言灵在美国成立“鼓岭之友”组织，将许多曾经生活在鼓岭的美国人及其后人聚集起来。如今，“鼓岭之友”成员已达50余人。

“每当我们回望鼓岭时光，便会发现无数关于联系和关怀的暖心故事。”穆言灵在视频致辞中动情追忆，“直到今天，我们仍然可以在鼓岭看到保留一个世纪之久的古井，上面刻着‘外国和本地公共’。我们仍然记得1903年美国总领事举办的生日派对邀请了80余名鼓岭本地乡民参加。我们记得建筑工人在可怕的台风后努力修复山上的房屋。这些故事提醒我们一个富有生命力的道理：虽然我们文化背景各不相同，但友谊的桥梁可以跨越隔阂，不断持续。”

“鼓岭情缘体现了一种共识，作为人类，我们的共同点多于分歧，这些共同点像纽带一样将我们联结在一起，可以超越语言、文化和政治的差异，提醒我们是命运共同体。”克雷格·艾伦说。

论坛上，中美两国嘉宾围绕“努力推动中美友好交流行稳致远”“共同探寻中美正确相处之道”等议题深入交流。

人民日报社长于绍良演讲时说，要从习近平总书记亲自推动中美民间友好交流的佳话中找寻方向遵循、汲取精神力量，从鼓岭情缘的“小故事”中携手走向中美民间友好交往的“大未来”。他表示，要讲好鼓岭故事，展现习近平总书记亲自引领推动中美民间友好交流的领袖风范；要传承鼓岭情缘，挖掘更多中美民间友好交流的感人故事；要放大鼓岭效应，积极搭建有利于推动中美民间友好交流的平台桥梁。

中共福建省委常委、福州市委书记郭宁宇介绍，福州连续两年举办“鼓岭缘”系列活动，近650位中外嘉宾受邀出席，其中近270位美国友人不远万里来到福州参加活动。中美两国嘉宾在鼓岭共植友谊树、友谊林，共同参加青年集市、非遗展演、鼓岭茶话。福州还精心组织美国青少年“青春同行”“一起看中国”福建行、美国华裔青少年“寻根八闽”夏令营等活动，今年接待美国青少年代表16批565人来榕研学交流。“这些生动实践充分证明，中美两国人民完全可以跨越制度、语言和文化的差异，在交流交往中增进友谊、增强合作、实现互惠共赢。”

中国美国商会主席李碧菁说，民心相通是中美关系的坚实基础。正如20世纪70年代，通过“乒乓外交”及学术交流破冰，不仅拉近了两国人民的距离，还教会了我们相互欣赏彼此的文化。很多过往合作都体现了人民之间深厚的友谊。今年开展的“鼓岭缘”中美青年交流周活动深受美国青年喜爱，他们热切期盼能有更多机会来华参与实践或交流活动。中国美国商会将持续为这些交流活动提供支持。

放大鼓岭效应——

“厚植中美互利合作的民意基础”

本次鼓岭论坛由人民日报数字传播有限公司和《环球时报》社有限公司联合主办。论坛成功举行“鼓岭论坛官方网站”上线仪式，发布《中美青年友好交流倡议》，启动“中美友好合作故事”作品征集活动。此外，论坛还特设“放眼中美经贸合作机遇与挑战”“新技术浪潮下探索合作新空间”“共同为汇聚人民力量架桥铺路”三场圆桌对话。

在对话中，中美两国嘉宾不仅分享中美友好交往的亲身经历，也共同续写中美民间交往的故事。通过“5年5万”倡议赴华交流学习的清华大学美国留学生裴安薇，讲述了自己在校园中与来自全球多国同学共同交流合作的新体验；武当三丰派十六代武术传人杰克·平尼克讲述自己在中国武当山学习武术、如今致力于传承中华武术文化的经历；美国旅行家、作家布莱恩·林登分享自己在大理修建民宿、参与乡村建设、向全球读者介绍中国发展的故事……如今，还有更多中美友好情谊在民间交往中悄然缔结。

“10年前，我带学生来中国学习，他们大多是来中国看风景，但后来更多学生来中国交流，1/6的学生最后在中国定居、找到自己的伴侣，这个变化让我感到非常振奋。”厦门大学管理学院教授、福建省第一位外籍永久居民潘维廉说，希望中美之间有更多机会可以进行面对面的交流与合作，实现民心相通。

中共中央对外联络部副部长陆慷在致辞中表示：“近期，中方对包括美国在内的多国全面放宽优化过境免签政策。我们还要继续在签证、直航、支付等方面推出便利人员往来、促进人文交流的措施，为两国民间交往和人文交流搭建更多桥梁、铺设更多道路，让两国人民多走动、多来往、多交流。”

“传承鼓岭情缘，要积极搭建中美友好的交流平台。”中国人民对外友好协会副会长沈昕在发言中介绍，“明年，中国人民对外友好协会将举办‘鼓岭缘’系列中美青年交流活动。同时，我们还计划举办新一届中美友城大会、中美湾区对话、中美农业圆桌论坛等活动，汇聚两国两识之士，赓续中美人民友谊，厚植中美互利合作的民意基础。”

“希望像鼓岭这样的感人故事在中美两国人民中间越来越多。”南非华人警民合作中心主任李新铸作为来自福建的华侨，对鼓岭的故事很熟悉。“中美两国人民友好源远流长，鼓岭的故事是中美民间友好的集中体现。相信这种友谊一定会促进两国关系步入正轨。”非洲华文教育基金会主席韩芳说。在非洲，鼓岭的故事引发华侨华人的热烈反响。南非深圳商会会长陈云生认为，鼓岭的故事传到遥远的非洲，说明传播和沟通的重要性，中美两国加强沟通，两国人民加强往来，对中美两国都是利好，对世界各国也大有益处。

如今，鼓岭故事穿越历史、跨越地域，在现实之光的照耀中历久弥新。延续至今的鼓岭情缘再次证明：人民友好是中美关系行稳致远的基础，两国人民的双向奔赴是中美关系发展的动力源泉。因鼓岭故事触动共鸣，还有更多关于中外友好的故事正在续写。



图①：穆言灵和女儿爱华用水桶从鼓岭的百年老井中打出井水。

翁榕飞摄

图②：2024鼓岭论坛现场。

本报记者 蒋雨师摄

图③：参加2024“鼓岭缘”中美青年交流周活动的两名学生代表展示在鼓岭“打卡”“盖章”。

新华社记者 魏培全摄

底图：鼓岭的千年柳杉。

本报记者 高乔摄

